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ALTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ZsZteg'jelen.ilr rn.ind.ezi vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt.
Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.
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KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, beltorda-ntcza 1. szám, •

(„Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája).
Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 

valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.

TARTALOM.
A kukoricza, mint gazdasági romlásunk jelentékeny oko

zója. Szalay Pál
Zsombolyai és Tornai rendszerrel conzervált zöldtakar

mány. Benkő Mihály.
. Az algyógyi földmives iskola. Sz. Szakács Péter.

A székely-keresztúri tenyész-bika vásár lefolyása. Gyepi
Kormányintézkedés.

Bárány szállítási kedvezmény. Luká -s
Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmánya — Az 
erdélyi pinczeegylet erdélyrészi bortermelők szövetkezete.
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Fíaczi értesítő.

A kukoricza, mint gazdasági romlá
sunk jelentékeny okozója.

n.
A kukoricza házi mi vetésénél s annak ál

talánossá tételénél csak a kezdet lenne nehéz, 
dehát minden újítás nehézséggel jár. Ha pl. nincs 
mindenkinek azon módja, tőkéje, hogy a házilag 
való müveltetésnél a szükséges munkások bérét 
fizethesse, ma már könnyen segíthet magán, hisz 
vannak pénzintézeteink, honnan olcsó kamat mel
lett lehet pénzt kapni.

Az evégre kölcsön vett pénz s annak be
fektetése bizonyosan meghozza jutalmát. Az igy 
nyert kukoricza egy harmad része, mit különben 
úgy is a munkásnak adunk, biztos fedezet a 
kölcsön visszafizetésére s még felesleg is ma
radna. Ha gyengébb években tán nem is lenne 
feleslegünk, de meg lenne azon nyereségünk, 
hogy tervünk valósításával magunknak jó és bő 
cselédséget és jó munkás népet nevelhetnénk.

Gazdasági szövetkezetek felállításával újí
tásunkat még biztosabban keresztül vihetni, hol 
a szövetkezet, mint testület, gondoskodnék tag
jainak kölcsönnel való ellátásáról s a kölcsönt 
igénybe vevő tagok szintén kötelesek lennének
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Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Tliomas salak, egcrcsi trágyafősz, chilisalétrom és egyébkülönlogos míítrn- 
gyatcrniékoit szavatolt tartalom mellett. — Talajelemzések dijmontoson eszközöltetnek. — Mindennemű felvilágosí
tással és részletes árjegyzékkel szívesen szolgál a gyár központi irodája, Budapest, V. Ilorottya-utcza 9. sz. a. 
10 (12—52) a hová a levelek és rendelések intézondők.

Férőit

csontliszt.

kukoricza termény hozamukat a szövetkezetnek 
bejelenteni, mely a részes munkástól elvont */3 
termés felett a kölcsön'fedezésére irányítva ren
delkeznék.

Vagy a részibe való miveltetéssel nincs 
elég kárunk? Egy munkás család kivesz részibe 
3 hold földet, a mint kapálni való a kukoricza 
munkához fog; de miután kell a 3 hold föld 
egyszeri megkapálására mintegy 30 napszám, egy 
két tagból álló családnak :— az ünnep napokat 
is beleértve — jó körülmények között is kell 
mintegy 3 hét, feltéve, hogy azon, idő alatt, tán 
adósságai törlesztésére más hova nem hajtják. 
De a munkát megakadályozhatja valamely hosz- 
szabb esőzés is s igy még több ideig is elhuzód- 
hatik egy-egy kapálás..

A ki figyelemmel kisérte kukoricza termé
sét bizonyosan reá jött, hogy a kivett földnek 
azon része hol a kapálást kezdték sokkal több 
hozamát ad, minthogy a maga idejében kapálták, 
mint az a része hol: végezték s igy a kapálás
sal megkéstek sőt némelykor V3 részszel éppen 
kevesebbet. A kukoriezp. közé paszulyt, kendert 
és disznó tököt is vetünk. '

Már második kapáláskor a paszuly hüvely
be megy, jó főzni, ellenőrizheti e a gazda, hogy 
abból főzni valót haza ne vigyen ? Ha sürü a 
kukoricza megkell ritkítani, lehet-é ellenőrizni,, 
hogy ilyen alkalomkor nehány disznó tököt s egy 
pár sütni való törökbuzát ne lopjon, jön a ken
der vágás, disznó tök betakarítás, és a paszuj 
szedés mindannyi alkalom a munkásnak kapzsi
ságát kielégíthetni s igy soha sem lehet biztos 
a gazda hogy az őt megillető i/3 részt pontosan 
hiány nélkül megkapja, hát még. mennyi vissza 
élés történik kukoricza szedés, vágás, behordás j 
és elhelyezés alatt. '1

Gazdaságomban 4 évtől fogva semmi kuko
ricza földet nem adtam ki részibe. Ez idő alatt 
sohasem panaszkodhattam gyenge termésről, so 
hasem vallottam kárát a reá fordított költségnek, 
sőt feleslegem maradt annyi, hogy .abból fedez
hettem csaknem az egész másféle nyári meg- 
munkáltatást is Volt olyan termés is, hogy a 
paszuj, disznó tök és a kendermag termés értéke 
fedezte az összes kapáltatási költséget, mert a 
mi termet az mind az enyém volt.

A kukoricza termelés ilyen elv foganatosí
tása mellett, nemhogy kárunkra válnék, hanem 
azt hasznunkra fordíthatjuk azáltal, hogy a mun
kás nem mivelhetne részibe kukoriczát, napszá
mossággal s igy szerzett béréből kellene fen- 
tartani magát- De hogy még biztosabb életmódja 
legyen, mint cseléd szolgálatot vállalnia a gaz
daságokban, a helyett, hogy napszámossággal 
biztosítsa léteiét és családja fentartását.

műtrágya- és vegyi termékek gyár (ta8f J.) j Szil IClfaííít. ■

Gyakran panaszkodunk, hogy olcsó a ku
koricza nem fizeti ki a mivelés költségét. Az 
erre irányuló többféle okok mellett első helyen 
áll az, hogy a csak kukoriczára utalt munkás 
nép, a részibe nyert hozamból kell, hogy fedez
ze téli ruházatát s egyéb szükségletét és igy 
mihelyt azt betakarította kénytelen abból eladni. 
A heti piaczokon a zsidók dominálnak ők szab
ják meg árát a szegény ember portékájának s 

. úgy vásárolnak a mint akarkak; de ha a keres
kedők a kukoricza bészerzésénéj csak a birtoko
sokra lennének utalva nem ők szabnának árt, 
hanem a birtokosok, legalább nem olyan árban 
adná mind a munkás nép a kinek úgy kell adni 
a hogy veszik.

Továbbá a kukoricza belfogyasztási czikk 
lenne nagyobb mértékben, mint most s igy ma
gasabb árt is érne el, mert a munkás-nép el
vonva a részibe való miveléstől, legszükségesebb 
s legkedvesebb' élelmét a kukoriczát a gazdál
kodó birtokosoktól kellene, hogy bészerezze s 
könnyebb lenne azt a saját községébe megtenni, 
minthogy valamely közeli piaczon lássa el ma
gát s még fuvarbért is fizessen reá A birtokos 
sem kellene, hogy mindig piaczra hordozza el
adó kukoriczáját, mert saját községében kapna 
yevőket arra. Megbecsülhetetlen és elvitázhatat- 
lan nagy előny ez, mig eddig csak a szeszgyá
rok és a hizlalok voltak vevőink. A jelenben 
felkapott általánosan elterjedt lóhermag termesz
tés is nagy horderővel bir, főelvem a szórgal- ’ 
más és életre való munkás nép s abból kifolyó
lag jó és hűséges cselédség nevelése, mert azt 
úgy lehet bevenni a vetés forgóba, hogy a meny
nyivel több lóherét termesztünk, annyival keve
sebb kukoriczát termeljünk s igy annál köny- 

j nyebb lessz a kevesebb területre szoritottt kuko
riczát,' a több oldalról felhozott, bár helytelen, 
kapáltatási mivelésekkel szemben, házilag meg- 
miveltetni.

Hasonlókép állunk takarmány féléink részibe 
való mivelésével is. Részibe mivelés alá adjuk 
a munkáltatásnál, még kevesebb költségbe ke
rülő takarmány féléket is s mégnem is harma
dába mindig, hanem ötödébe vagy felébe, sokszor 
pedig utalva is vagyunk reá, mert a munkás 
osztály éppen a legfőbb széna csinálás alatt el 
van foglalva kukoricza kapálással, persze részi
ben s igy munkásokat vagy nem kapunk, vagy 
nem akkor, a mikor szükségünk van reá Vegyük 
tárgyajás. alá a harmadában való takarmány ké
szítést. Kát jó rétnek a lekaszálására kell 3 nap
szám, forgatás és felgyüjtésre 4 napszám, össze
sen 7 napszám 50 kr átlagos ár mellett teszen 
3 frt 50 krt' Lesz belőle 3 szekér takarmány, 
szekerenként 10 frt értékben, a m 30 frt. Egy
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harmada a művelőt illeti, 10 írt értékben s 
nyert.7 napi munkájával, a munkabér 3 frt 50 
kr. leszámitása mellett, 6 frt 50 krt s ugyan
annyi kár háromlott a gazdára:

Még mennyi kára lehet a gazdának az 
ötödibe és felébe való miveléssel. De biztosítjuk 
a munkás népnek saját magunk megrövidítésé
vel s kárával a marha tartást s ha vásárra me
gyünk láthatjuk, hogy a saját rétünkről, a mun
kás által, a részibe mivelésnél nyert takarmány 
felétetésével kövérebb s jobban gondozott mar
hája van, mint a miénk, hol még nem is szab
juk porczióra a takarmányt s jobb árban adja 
el mint mi, mert azt ő maga gondozta, nem 
pedig a mi hütelen rósz indulatu cselédeink.

De tegyük fel, hogy legroszabb esetben sem 
a kukoricza;. sem .a széna házilag miveltetése 
nem adna több jövedelmet s csak a reá fordított 
költséget térítené meg, úgyis megtettük az utat 
legfőbb szükségünk elhárítására, sokféle bajaink 
elenyésztetésére s hódolunk azon legfőbb elvünk
nek, hogy magunknak szorgalmas és minden idő
ben felhasználható munkás népet s ebből kifo
lyólag jóra való cselédosztályt nevelünk. így 
előttünk áll az ut s a lehetőség a régi hármas 
rendszerű gazdálkodásunkat belterjesebbé tehet
ni s így nagyobb jövedelmet biztosítani. Hogyis 
gondolhat a gazda arra, hody belterjesebbé te
gye gazdálkodását, ha még most is, a régi hár
mas vetés, forgó mellett, minden terményét ré
szes munkásokkal milvelteti.

így nem szünők meg ajánlani tisztelt gazda
társaimnak, hagyjanak fel a régi divatu kényel
mesebb rés ibe való miveltetéssel, mely nekünk 
lépten-nyomon kárt okóz s nemzet-gazdászatunk 
fejlődésének a legnagyobb mértékben akadályára, 
hátrányára van, mert a mig az fen áll, semmi 
újítást sikeresen s jövedelmezőleg nem tehetünk, 
mert nem mi vagyunk előtérben, mint a földnek 
birtokosai, hanem a munkás nép. melynek aka
rata launéja dominál felettünk.

- Szctlay Pál.

Zsombolyai és Tornai rendszerrel con- 
zervált zöldrakarmány.

n.
Most lássuk a tornai rendszer szerinti „Bás

tya“ ról a költségeket:
Alamóron julius 9-én 10 fogattal 14 nap

számossal megkezdetett egy 22 kát. hold za
bos bükkönynek az összerakása, az első, nap bele
rakatott 120 szekérrel," a . második és harmadik 
nap ugyananyi napszámossal és fogattal belera
katott még 318 szekérrel, és igy összesen 438 
szekérrel. Julius 12-én este vizes szalmával le
nyomatott s behegyeztett. A három nap . felhasz
náltatott összesen 42 napszámos. Jutott egy nap
számosnak eszerint cseknem 101/2 szekér berakni 
való takarmány s került egy szekér összerakása 
5 '.., krba.

A m.-macskási- „Tornai“ Bástyánál is csak
nem ez az arány a költségeknél.

Itt megjegyezni kívánom, hogy e költség
ben a kaszálási költség nem foglaltatik benne, 
a kaszálási költség akkor is meg van, ha szárí
tott takarmányt készítünk, különben én mind a 
három helyen kaszáló gépet használtam s hasz
nálok, és pedig igen szép eredménnyel, s kaszá
sért jép nem kell költekeznem. A gépek két évi 
munka után ingyen maradnak a gazdaságnak

A mint kitűnik a fennebbi számokból a 
„Tornai Bástya“ rendszerrel a költség csupán 
félakkora, mint a Zsombolyainál s igy e czimen 
is ezen rendszert tudom gazdatársaimnak ajánl- 
ni. De másfelől tekintetbe veendő az, hogy a 
gazdasági napszámosok a földmunkától nagyon 
irtóznak, s azokat a zsombolyai kazal beföldelé- 
sórc nem igen lehet megkapni. így megtörtént 
az, hogy a cselédeket kellett a földhányáshoz 
állítani s a napszámosokat tenni a fogatok mel
lé mi egy nagyobb birtokban, a gazdaság veze
tőnek szintén gondot és aggodalmat okoz, nehogy 
a takarmánya megégjen mig ellenben ennek a 
„Bástya“ rendszernél kitéve nincs

De van még egy más nagy előnye, a mi 
igen is számításba veendő, és ez az, hogy azt a 
roppant szalma mennyiséget nem igényli, mint 
a Zsombolyai s igy ezen gazdaságok is, a hol 
nagy szalma bőséggel nem rendelkeznek, a zöld
takarmány conserválását alkalmazhatják. A szal
ma megtakarítás is nagy költséget kiméi, mivel 
volt eset, hogy a szalmából kifogytam s kény
telen voltam pénzen venni szalmát, ami a költ
ségeket nagyon is felemelné. Ezzel szemben azt 
mondhatjuk, hogy a „Bástyádnál is a 8 méte
res oszlopok beszerzése pénzbe kerül s ez is 
számításba hozandó. Erre feleletem a következő :

1. Szükségeltetik: 8 szál 8 méter hosszú, 
15—20 cmter vastag fenyő gerenda oszlopoknak, 
melynek átlagos ára 1 frt 50 krtól 2 frt A 
magasabb árt véve alapul a 8 szál ára 16 frt.

2. 4 szál vékonyabb gerenda oldal kötés
nek á 1 frt.

3. 8 szál 5 cmter fokos deszka á 80 kr.
4. 12 drb. csavarral ellátott szeg á 25 kr.

Összesen: 29 frt 40 kr.
Ezen anyag azonban ha rendes kezelés alatt 

van, eltarthat 15—20 esztendeig, s igy egy évi 
használatra esik maximon 2 frt, a mi elenyésző 
csekély összeg ahoz képest, mit a szalmába ve 
szit az ember

Midőn a „Tornai Bástya“ rendszernek adóm 
az előnyt, a „Zsombolyai“ rendszerrel conservált 
zöldtakarmány jóságából s annak tápdus voltá
ból levonni sémit sem akarok, az érdemet a 
Zsombolyai uraknak megadom s köszönettel tar
tozom nekiek; azonban ha annál előnyösebbet 
és jobbat tapasztalunk, annak kell a gazdatársak 
között pártfogót s további tanítót keresni.

A szerkesztő ur engedelmével, a „Tornai 
Bástya“ rendszerrel való zöld takarmány conser- 
válási módját, saját tapasztalatom alapján követ
kezőkben ösraertetem :

E rendszernek alapja az, hogy a takarmányt 
önmagával préseljük, azaz oly mennyiséget rak
junk egymásra, hogy az saját súlyánál fogva a 
zöldtakarmány közül a levegőt kizárja s annak 
behatásától "is megóvja maga magát. Ezen alap
irányból kiindulva, a kazalnak minden körülmé
nyek között négyzet alakúnak kell lenni, s oly 
mennyiséget rakjunk fel ily négyzetbe, .hogy a 
takarmány az összerakás alkalmával legkevesebb 
7'/2 méter magas legyen.

A négyzet nagyságát ki-ki saját viszonyai 
szerint állapíthatja meg Egy nyolcz méteres ol
dalokkal biró kazalba, négy nap alatt, be lehet 
rakni 30 holdról való zabos bükkönyt, sőt még 
többet is. Ebből következtethet minden gazda 
saját termésének összerakási térfogatára.

A zöldtakarmány megszenesedésétől, ha kellő 
magasságban rakatik fel s kellő mennyiségű vi
zes szalma tétetik a tetejére és legfölebb 10 mé
termázsa súly. rakatik, beosztva, a szakasz négy 
oldalára, nem lehet félni. Egy ilyen kazal hő
foka felmegy ugyan már a második és harmadik 
nap 60—68 c. fokig, de azon felül nem emel
kedik, hanem száll. A négy hónap múlva felbontott 
szakaszban is a hőfoka még .40—50 fok volt.

’ Beáké Mihály.

Az algyógyi földmives iskola.
Múlt számunkban megemlékeztünk arról, 

hogy az algyógyi állami gróf Kuun Kocsárd szé
kely földmives iskola tanulóinak téli félévi vizs
gája e hó 3 —5-én tartatott meg, alolirottnak, 
mint az Emke kiküldöttjének jelenlétében. Az 
iskola tanulóinak a létszáma ez idő szerint 23 
és pedig 13 másod éves és 10 első éves, a kik 
már mind férfiak, tehát tudják, hogy miért jöt
tek az iskolába, a mire ők maguk határozták el 
magukat. Ez ki tetszik az eredményből, mert úgy 
a gyakorlati siker, mint az elméleti ismeretek 
azt mutatják, hogy komoly törekvéssel látnak 
dolgaikhoz.

így a vizsgára te jes vósmeiéssel nyilat
kozhatunk, a melyről a következő statisztikát 
közöljük :

A másod éves tanulóknak taníttatott, mint 
elméleti tantárgy: részletes növény termelés, ál
lattenyésztés, számtan, borászat és kertészet; ter
mészetesen csupán az ők igényeinek megfelelő 
terjedelemben.

A 13 tanulónak adatott ezekből 65 érdem
jegy, melyből

kitőnő volt 
jeles „ 
jó

16 = 24'62%
21 = 32-30 „
12 = 18-46 „

kielégítő „ 16 = 24'62 „
Összesen 65 = 100-00 %

A legtöbb időt azonban gyakorlati foglal
kozással töltik, mint rendes munkások és a gaz
daságban, kertben, szőlőben és az istállóban vég
zett munkájuk sikerét a következő osztályzatok 
tüntetik fel. Adatott ö szesen 104 osztályzat.

Ebből:
igen buzgó ( 
igen ügyes / 
buzgó . . . j
«gyes . . . )
váltózó szór- \ 
galom . . )

47 = 45'19 %

56 = 53-85 %

1 = 00.96 %

Összesen 104 = 100-00 % 
Az erkölcsi magaviseletből nyert 13 osz-

tályzatból 7 ~ 54 % dicséretes, 6 — 46 % meg-
felelő.

A 10 első éves tanulónak taníttatott: irás, 
olvasás, magyar nyelvtan, földrajz, számtan, talaj 
isme, kertészet és szőlőmivelés.

Adatott ezekből 70 érdemjegy, 
Kitűnő 18 = 25'71 %
Jeles 20 = 28-57 „
Jó 21 = 30-00 „
Kielégítő . 11 — 15'72 „

Összesen 70 .= 100'00 %
A gyakorlatban ugyan úgy foglalkoztatnak, 

mint a másod éves tanulók. Az itt nyert 80 ér
dem osztályzatból:

igen buzgó 49 = 61’25 %
buzgó 31 = 38'75 „

Összesen 80 = 100-00%
Erkölcsi magaviseleté 9-nek — 90 % di

cséretes, 1-nek = 10 % megfelelő volt?
Éhez a statistikához ez úttal nincs mit hozzá 

tennünk, mert a számok a legékesebben szólóan 
beszélnek és csupán örömünknek adunk kifeje
zést ezen mindenkinek megelégedésére szolgál
ható eredmény felett, valamint elismerésünknek 
a feladatát buzgalommal és ily sok eredmény
nyel teljesített tanító személyzettel szemben.

Sz. Szakát? Péter.

A székely-keresztúri tény ész-bika 
vásár lefolyása.*)

Tekintetes szerkesztő ur! Engedje meg, 
hogy az e hó 1-én Székely-Kereszturon lefolyt 
országos tenyészbika vásárról s az udvarhely
vármegyei gazdasági egyesület által a vásárral 
kapcsolatosan rendezett bika kiállítás eredmé
nyéről röviden referálhassak.

A vásár látogatottsága, daczára annak, hogy 
ez volt a legelső vásár; hogy későn engedélyez
tetvén közhírré tétele is késön eszközöltetett; s 
hogy még megyei tonyészt-únk se voltak rá ké
szülve, kielégitó'nek mondható, mert a felhajtott 
állatok száma a két százat meghaladta.

♦j Mult számunkhoz olkésvo érkozett. Szerk.
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Sajnálatunkra azonban nagvobbb tenyész
tőink közül csak szentdemeteri Sperkei' Ferencz 
hajtatott fel 5 drb tenyész képes bikát (Elis 
adott közülők négy darabot: egyet 500 írton 
kettőt 400—400 írton és egyet 300 írton) a 
többiek, mint br. Kemény Béla, Mezei Lajos 
Szent-Királyi Árpád, Ugrón Ákos stb. a vásár 
engedélyezését megelőzőleg már eladták volt 
összes állományukat s csak egy éves és egy éven 
aluli borjukat hajtattak fel, felhiva a vevő kö
zönség figyelmét a jövő évi vásár tenyész anya
gára.

Sok szép állatot láttunk, s általában el
mondhatjuk, hogy közepes minőségű nagyon ke
vés volt s ez a körülmény volt oka annak, hogy 

( a forgalom a várakozásnak nem felelt meg tel
jesen, mert a kitünőbb egyedek ára 400—600 
írt között váltakozott. A közepes minőségűeket 
.250—350 írttal fizették.

Az ossz benyomás azonban azt engedi re
ménylenünk, hogy gazdasági egyesületünknek 
ezen vásár jövőjéhez kötött várakozásai fényesen 
befognak válni.

A kiállítás sikere mindenkit meglepett.
A bíráló bizottság a következőleg alakult 

' meg:
Elnök: Ugrón János alispán. -
Tagok: Gróf Haller János, Gyárfás Endre, 

Somogyi Albert. Szent-Királlyi Árpád, Tulogdi 
Samu és Schuller Frigyes kis-küküllőmegyei 
állat orvos.

Három dijcsoport volt. megállapítva 2—2 
díjjal.

Az I-ső dijcsoport dijaira pályázhatott min
den megyei tenyésztő, de csak saját nevelésű 
állatokkal

A II. dijcsoport dijaira csakis 50 holdon 
alóli birtokosok.

A III. dijcsoportra pedig csak községek 
pályázhattak.

Az I-ső dijcsoport dijaira pályáztak nyolczan. 
A II. díjcsoport dijaira „ heten, 
A III. dijcsoport dijaira pályázott 30 község.
A nagyobb birtokosok közül csakis'Sperker 

Ferencz vett rész a kiállításban.
A kisbirtokosok pályáztak az I. és II. cso

port dijaira is •
Az I. és II. dijcsoport I-ső dijait egyen

lőén megosztva nyerték Szentdemeteri Sperker 
Ferencz birtokos és bőgözi Botorók István szé
kely kisgazda.

Az I-ső dijcsoport II-diját nyerte Györffi 
Lajos Sz.-kereszturi, a Il-dijcsoport II-diját Buzo- 
gán . János szentábrahámi székely kisgazda.

A községek részére kitűzött két dijat a 
bizottság három község között osztotta meg oly 
formán, hogy a Szent Ábrahám község bikáját 
60, kadicsfalva község bikáját 50, és H.-Kará- 
csonfalva község bikáját 40 koronával díjazta.

A mi ezután következett arra már kevésbé 
emlékezem.

Annyit tudok, hogy Székely Keresztur város 
nagyközség a nagy nap örömére fényes banquettet 
rendezett a vendégek tiszteletére. Azt is tudom, 
hogy az ebédnek másnap reggel lett vége, de az 
ebéd utáni és a hajnal előtti órák eseményeiről 
csak Ugrón Gáspár bátyám ha tudna híven refe • 
rálni, (az én asztalamnál ő elnökölt.)

Jövő évben legyen szerencsénk a szerkesztő 
úrhoz is,**) de vigyázzon, nehogy önt is cserbe 
hagyja majd emlékező tehetsége.

Székely-Udvarhely, 1893. márczius hó.

Gyepi.

**) Már az idénro is tcrvbo vette volt a vásár 
meglátogatását, hogy szüló'mogyéjo előhaladásának szem
lélője legyen és abban gyönyörködjék, do nagy mérvű ol 
foglaltsága — sajnálatára — mégakadályozta. Kcményli 
azonban, hogy a jövő évben óhaja teljesülni fog. Szerk.

Kormányintézkedés.

— Bárány szálitási kedvezmény. Az 
erdélyi gazdasági egylet a múlt évben kieszkö
zölte, hogy a hazarészünknek 400 kilométeren 
túl eső vasúti állomásain feladott és Budapestre 
s Bécsbe irányított bárányok szállítása kedvez
ményes tarifa mellett történjék. Ezen kedvez
ménynek a folyó évre és minden 40 kilométeren 
túl eső állomásra való ki terjesztését is újabban 
kérelmezte, melyre a kereskedelemügyi minis- 
terium f. é. 12910. sz. a. ezen gazd. egyletet a 
kedvezmény megadásáról a következő leiratban 
értesítette:

Az erdélyrészi állomásokról Budapestre és 
Bécsbe rendelt bárányküldemények viteldij ked
vezményezése tárgyában f. évi február hó 12-én 
122. sz. a. elém terjesztett folyamodványára ér
tesítem az egyletet, hogy az említett küldemé
nyek után a múlt évben fennállott kedvezmé
nyes díjtételeket a folyó évre is engedélyeztem, 
s tényleg ezen díjtételek^ még pedig a Buda
pestre szólók, a m. kir. államvasutak helyi áru- 
dijszabásához f. é január 1-től kiadott „függe
lék“-ben 4 tétel alatt, a Bécsre vonatkozók pedig 
a vasúti és közlekedési közlöny f. év 1. számá
hoz kiadott melléklet I-rész A) fejezetében 26 
folyó szám alatt szabályszerűen kihirdettettek és 
a f. évi január hó 1-től a közönség rendelkezé
sén állanak.

Az idézett hirdetményekből, illetve „Füg
gelékéből arról is meggyőződhetik az egylet, 
hogy a szóban levő kedvezmény tekintetében a 
folyó évben módosítás nem történt, abban az 
irányban sem, hogy a feladási állomások száma 
a múlt évi állapothoz képest korlátoztatott volna.

A mi pedig azon kérelmet illeti, hogy ezen 
kedvezmény már most a jövő évre is és állan
dóan érvényesíttessék, erre nézve megjegyzem, 
miszerint a szóban lévő díjmérséklések megújí
tása iránt a 'fenforhó viszonyokhoz képest az évi 
díjkedvezmények megújítása alkalmával fogok 
határozni.

Budapesten, 1893. márczius hó 4-én.
Lukács. ■

Egyleti élet.

— Az erdélyi gazdasági egylet igaz
gató választmánya márczius 10-én egyleti alel- 
nök báró Jósika Gábor elnöklete alatt ülést 
tartott.

Jelen voltak Demeter Károly, gróf Wass 
Béla, Tóth Zsigmond, gróf Béldy Ákos, Gyárfás 
Benedek, Molnár Sándor, Sz. Szakáts Péter egyl. 
titkár.

Olvastatván a múlt ülés jegyzőkönyve, tu
domásul vétetett. Ennek 33-ik pontjához pótló
lag — a titkár felszólalás folytán — az egyleti 
elnök, Tóth Zsigmond, Kőváry László és Mol
nár Sándor tagtársakból álló bizottság küldetik 
ki, az egylet értékpapirainak alkalmas időben 
való convertálása végett. Miután a jelen ülés 
jegyzőkönyvének hitelesítésére felkérettek Tóth 
Zsigmond, Demeter Károly, gróf Wass Béla tag
társak.

Olvastatott az egylet múlt havi pénzfor
galmáról szóló jelentés, mely szerint a február 
havi összes bevételek 3130 frt 31 krt, az ösz- 
szcs kiadások 394 frt 72 krt tettek és igy át
vétetett márczius hóra 2735 frt 59 kr, — mely 
tudomásul vétetett.

Bejelentetett, hogy Mózsa Attila aranykuti 
földbirtokos az egylet javára 100 irtot alapított. 
Szász Ferencz kolozs-borsai lakos pedig az év- 
dijas tagok közé kíván lépni, a kik melegen 
üdvözöltetnek és a tagok közé jegyeztetnek.

Olvastatott Sándor Pető levele, melylyel 
magtárnoki és irodatiszti’ állásáról betegsége 
miatt lemond és állásától való felmentését kéri. 
Tudomásul vétetett s a felmentés megadatott, 
az állásnak újbóli betöltése iránt intézkedés té
tetett.

Elnöklő báró Jósika Gábor, mint az egy
let kiküldöttje, jelentést tesz a Budapesten léte
sítendő nemzetközi marhavásár ügyében tartott 
értekezlet lefolyásáról; mely tudomásul vétetvén, 
a báró aleln ök urnák szives fáradozása és eljá
rásáért köszönet szavaztatik. ' ■

Egyleti titkár Sz. Szakáts Péter hasonlóan 
jelentést tesz, hogy az állami gróf Kuun Ko- 
csárd székely földmives iskola tanulóinak múlt 
hó 3, 4, 5-én tartott téli félévi vizsgáin, mint 
ezen egylet és az Emke kiküldöttje jelen volt 
és annak sikeréről, valamint az iskola gazdasá
gának rohamos előhaladásáról nagy elismeréssel 
nyilatkozik. — A titkár jelentéséből örvendete
sen vétetik tudomásul, hogy az algyógyi földmi
ves iskola a lefektetett alapokon czéljának meg
felelő előhaladást tanúsít és az alapitó nemes 
intentiói érvényre jutnak mezőgazdaságunk nagy 
hasznára. A titkárnak köszönet nyilváníttatott 
eljárásáért.

Még nehány ministeri leirat és más átirat 
terjesztetett elő, melyek tudomásul vétettek s 
ezután az elnök az ülést bezárta.

— Az erdélyi pinczeegylet erdély
részi bortermelők szövetkezete márczius 12-én 
tartotta meg igazg. alelnök báró Jósika Gábor 
elnöklete alatt Il-ik (évi) rendes közgyűlését. A 
jegyzői tisztet Sipos Gábor jogtanácsos teljesí
tette.

A közgyűlésen a tagok igen szép számmal 
vettek részt s áz elnök konstatálván a közgyű
lés határozat képességét, azt velős beszéddel nyi
totta meg.

A közgyűlés első tárgyát a múlt üzletév
ről szóló igazgatósági jelentés képezte, melyet 
érdekes és tanulságos voltánál fogva jövő szá
munkban, — minthogy arra ez úttal térrel nem 
remdelkezünk — bő kivonatban közölni fogjuk.

Kitűnt ezen jelentésből s a közgyűlés máso
dik tárgyát képezett zárszámadás és vagyonmér
legből, hogy az egyletnek a lefolyt 1892-ik üz
let évben 2951 frt 61 kr. tiszta nyereménye volt, 
melyből részjegy tulajdonosok a teljesen befize
tett részjegyek- után 5 % osztalékban részésülnek.

A feladatát buzgón és sikerrel teljesített 
Veisz József igazgatónak a közgyűlés 500 frt 
tiszteletdijat szavazott meg, a ki a közgyűlésnek 
ezt a figyelmét annyival inkább megérdemelte, 
mert nemcsak hogy az állásával járó nagy fel
adatát sikerrel oldotta meg, hanem önzetlensé
gének az által is tanujelét adta, hogy illetékei
ről úgy ezen, mint a múlt évben az egylet javára 
lemondott. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
is lemondván jutalékáról, ezek mind a tartalék 
tökéhez csatoltattak s igy ez a folyó évben 726 
frt 83 krajczárral növekedett, a moly ez idő 
szerint 3181 frt 08 krt tesz.

Ez után a felügyelő bizottság tett jelen
tést, melynek kapcsán úgy az igazgatóságnak, 
mint a felügyelő bizottságnak az 1892. évi üzlet
évet illetőleg a számadások terhe alól a felment
vény megadatott.
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A szabályok értelmében az igazgatóságból 
évenként 5 tag kisorsolás alá esik. Minthogy 
azonban egy hely lemondás folytán ürült meg, 
csak négy esett sorsolás alá. Az urnából a báró 
Jósika Gábor, Benkö Mihály, Reményik Lajos 
és Vetsz József nevei kerültek ki, a kik ismét 
és kivülök még Révész Adolf igazgatósági tagok
ká egyhangúlag megválasztattak.

A felügyelő bizottságba lemondás és el
halálozás folytán megüresedett 2 tagsági helyre 
megválasztattak Papp Mihály és Tanács József.

Melyek után, éljenzés közben, elnök a köz
gyűlést bezárta. . •

Rövid szakközlemények

— A kazánok lóereje. Ha egg kazán 
lóerejéről említés tétetik, a kifejezésnek valódi 
értelméről csak kevésnek van forgalma. Sokan 
azt hiszik, ha ezt mondjuk, hogy egy kazánnak 
bizonyos lóereje van, az alatt azt értjük, hogy 
a gép, melyet annak gőzzel táplálnia kell, ki 
fogja fejteni azt az erőt, ha az előirt feltételek 
megvannak. Hogy mit kell érteni valósággal egy 
kazán lóereje alatt, az egy oly kérdés, melyre 
nehéz felelni. Se nem logikus, se nem alkalmas 
egy kazán gőzelőállitó erejét lóerőegységben ki
fejezni, de ez a mechanikában olyan megszokottá 
vált, hogy nehéz vele most egyszerre szakítani.

'A lóerő egysége a kazánoknál nincs meg
állapítva, ha csak nem az érdekelt felek közti 
arbitrari» megegyezés folytán, minthogy az alap 
a gőz által végzett munka természete szerint 
nagyon különböző. Sok kazánkészitő a kazánok 
lóerejet a kazánban lévő hevitési felület négy
szög lábainak száma szerint méri. Ezt a rend
szert sokan követik, de a különböző rendszerű 
kazánok között ismertetőül nem szolgálhat, mert 
egy négyszögláb ép oly erőhatást tett ki az 
egyikben, mint á másikban; de ha az elpárol
gásnak. átlagát az egyik kazánban kísérletezés 
folytán állapítottuk meg, úgy nincsen alkalmas 
átlagunk az ugyanazon rendszerű kazánok lóere
jének meghatározására.

A következő szabályokat alkalmazzák sok 
kazánmühelyben. Cylindrikus kazánoknál kilencz 
négyszöglábnyi hevitési felületet vesznek fel egy 
lóerőre, csöves kazánoknál 15 négyszög lábat, 
ismerve az egész hevitési felületet, osszuk azt'8 
vagy 15-el, az illető kazán typusa szerint, és a 
kapott hányados, a kazán lóerejét fogja mutatni.

Ha egy kazánt megvizsgálnak és annak 
lóereje kívántatik, tekintet nélkül arra, ha vájjon 
a gőz egy gép hajtására vagy más czélokra szük
séges-e, úgy a szakértők többsége 30 font víznek 
óránkint 70 font nyomás melletti elpárologtató
sát tekintik egy lóerőnek. -

00000000000000030
Vegyes közlemények,

- Baromfi tenyésztési előadást tart 
Parthay Géza, az országos baromfi tenyésztési 
egylet igazgatója, a kolozsmonostori m. kir. gaz
dasági tanintézetben, folyó márczius hó 19-én 
délelőtt 10 órakor. Az előadás nyilvános jellegű 
s azon minden érdeklődő megjelenhet.

— Betöltendő állás. Az erdélyi gaz
dasági egyletnél alkalmazást nyer egy elméleti
leg és gyakorlatilag képzett gazdász? Az állás, 
mely lemondás folytán üresedett meg, magtári és 
irodai teendőkkel van egybekapcsolva. A szak 
képzettség mellett elengedhetlen kellékek: józan 
élet, hűség, szigorú pontosság és feltétlen meg
bízhatóság. Évi fizetés G00 frt. Saját kezűleg és 
okmányokkal felszerelt folyamodványok az Érdé- 
lyi-Gazdasági-Egylet titkári hivatalához Kolozs

várt, folyó évi április hó 1-én déli 12 óráig be
nyújtandók.

— A primási birtokok bérbeadása. 
Szent a békesség Esztergomban! Legalább igy 
újságolja ezt a „P. N.‘ Lóskay Jeromos ur, te
kintettel a Thurn gróffal előfordult differentiákra 
és a kormány vonakodására, tanácsolni fogja a 
prímásnak, hogy az egész uradalmat házi keze
lésben meghagyja. A gazdatisztek küldöttségileg 
fogják Lóskay kormányzónak köszönetüket ki
fejezni.

. — A gazdák és erdészek nyugdíj
szövetkezetének alapszabály-tervezetét a gazda
tiszti segélyegyesület igazgató, választmánya folyó 
hó 16-án tartandó ülésén állapítja meg végleg, 
mely után az mindazoknak, kik a nyugdijszövet- 
kezetbe való belépésüket bejelentették megkül
detik, hogy a husvét táján tartandó alakuló köz
gyűlésig áttanul mányozhassák, Mindazok tehát, 
kik magukat a belépésre elhatározták saját ér
dekükben cselekszenek, ha belépési szándékukat 
a kitűzött határnapig, folyó hó 25-ig a gazda
sági segélyegyesület irodájában, Budapest „Köz
telek“ bejelentik, hogy az alapszabály-tervezetet 
idejekorán megkaphassák. Különös érdeklődést 
keltett a nyugdíj szövetkezett a magán erdőtisz
tek és erdészeti alkalmazottak körében, kiknek 
belépése nagyobb számban várható. Ismételten 
figyelmeztetnek az érdeklődők, hogy az alakulás 
után belépők , már 10 frt beiratási dijat fognak 
fizetni, melytől a most belépők fel vannak 
mentve.

— A szőlők ujjátelepitése Ausztriá
ban. A földmivelési vita alkalmából aktuálisan 
közülhetjük a filloxera-vész által sújtott szőlő
vidékek rokonstruálása érdekében alkotott tör
vényt, mely e czélra kamatmentes kölcsönt biz
tosit. A törvény szövege az alábbi: „A mely 
községekben a fillokszera pusztít és e miatt a 
szőlő tulajdonosoknak segélyre van szükségük, 
ott, azok között a földmivelési miniszter az el
pusztult szőlők helyreállítására kamatnélküli köl
csönt oszthat ki. Ez a segélykölcsön, a szőlő
tulajdonosoknak rendszerint telekkönyvi biztosí
tás mellett adatik meg: kölcsön-alapul véve a 
szőlőnek helyreállítása után valószínű értékét. 
Kivételképen azontan az egyes szőlőtulajdonosok 
személyes megbízhatósága szerint azoknak ez a 
segély telekkönyvi betáblázás nélkül is megad
ható. Csakis annyi állami segélykölcsön adható 
meg valakinek, a mennyi segélyt az illető erre 
a czélra a tartományi pénztárból is nyer. A köl
csön a felmerülő szükségnek megfelelő részlet
ben utalványozandó ki és a földmivelési minisz
ter által megállapítandó részletekben fizetendő 
vigsza, de az első részlet kiutalványozása és az 
első részlet visszafizetése között legalább 10 évi 
időszaknak kell lefolynia.“

— Szomorú adat a múlt évi gabona
áraink hanyatlásához, A magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank legközelebb megtartott közgyűlése 
elé terjesztett évi jelentés, a közraktárak for
galmának csökkenését következőkép indokolja: 
A lefolyt év áru-és közraktári üzletének jellem
zésére szolgál az a tény, hogy január elejétől 
deczember végéig a termények ára folyton csök
kent olyannyira, hogy ez árcsökkenés magánál 
a búzánál majdnem harmincz száztólit teszen ki. 
Ily körülmények között az üzlet minden irány
ban és egész éven át vontató t volt. Folyton 
hanyatló árak mellett a kereskedő tartózkodott 
a készlet beszerzésétől, a spekuláns tranzakszióba 
nem bocsátkozott és a bizományos üzlete is tete
mesen lett redukálva E körülmények okozták 
az áruosztály egyes ágaiban látható mérsékeltebb 
forgalmat és jövedelmezőséget.

— Szölö-ojtási tanfolyam börtönben. 
A „Pécsi Napló“ hire szerint Zsolnay György 
pécsi főügyészhelyettesnek eszébe jutott, hogy a 
rabokat a szőlőojtás mesterségére betanittassa. 
Felszólította Horváth Géza urat, a szőlőojtásban 
ismert kapaczitást, hogy a rabok oktatását vál

lalja el, ki ezen felszólításnak készségesen enge
dett s most naponta 2-től 4-ig oktatják a rabo
kat, kik egy-két év múlva, ha „ülés“-iiket kitöl
tötték, mint kész szőlöojtók mehetnek haza. Na
gyon dicséretes, bárcsak mentői szélesebb kör
ben utánzásra találna e példa.

— Négy borjú! Páratlan és csodálatot 
keltő eset történt e napokban Tardoskedd köz-, 
ségében. Fuchs Samu tardoskeddi földbirtokos 
egyik tehene megborjazott és nem kevesebb, mint 
négy borjúnak adott életet. Ezen évszázadokon 
át elő nem forduló ritka esetet messze vidékről 
is mennek gazdák megtekinteni.

— Az „Ormonde“ telivér megérke
zése Angliába. Az angolok mesés áron vissza
vásárolták Ormondet Buenos-Ayrestől és a híres 
csődör szerencsésen meg is érkezett már Angliába. 
Daczára, hogy az ut rendkívül viharos volt, azért 
az értékes állatnak baja nem történt, bár meg- 
kötetlenül volt egy igen czélszerüen konstruált 
boxba elhelyezve. Egyelőre csakis tulajdonosai
nak kanczáit fogja fedezni és idegen kanczákat 
nem, pedig koloszszálás fedeztetési béreket aján
lottak meg idegen kanczák tulajdonosai.

— Szolga-adó Francziaországban. A 
kamara a budget folytatólagos tárgyalása köz
ben zlő szóval 204 ellenében elfogadta Róbert 
Mjtchelnek azon indítványát, mely szerint min
den livrées inas után, 20 frank évi adó fizetendő.

—üj tőzsde tudósítónk. Hogy olvasóink 
igényeit a lehetőleg minden irányban kielégít
hessük intézkedtünk, hogy közvetlen a forrásból 
nyerjük ezután budapesti gabona tőzsdei tudósí
tásainkat és sikerült erre megnyernünk a tekin
télyes ^Gyenos és Balog“ fő- és székvárosi czé- 
get. Nevezett czég mindig Ilii és igaz, minden 
irányzatosságtól ment képét fogja nyújtani a hely
zetnek, a mire olvasóinkat különösen figyelmez
tetjük. Szives volt még megígérni, hogy ezen 
kívül is készséggel nyújt akár directe, akár la
punk utján olvasóinknak felvilágosítást.

— A magyar jelzálog hitelbank ko
lozsvári képviselősége érdekében az erdélyi gazda
sági egylet által kibocsátott köriratot veszik 
olvasóink mai számunkhoz mellékelve; melyre e 
helyen is különösen felhívjuk a figyelmet. A 
magyar jelzáloghitelbank az erdélyi gazdasági 
egylet közbenjárására állította fel Kolozsvárt 
képviselőségét és úgy tudjuk,’hogy úgy maga a 
bank, mint a gazdasági egylet jó szolgálatot tett 
ez által hazarészünk birtokosságának, mert igy 
meg van könyitve az olcsó jelzálog hitelhez való 
jutás.

XXXXXXXXXXXXXXXXX
Piaczi értesítő.

Budapesti áru és értéktőzsde. Gyencs és Balog 
czég jelentése az „Erdélyi Gazda részére. 1893. márczius 
16-án.

Gabona üzlet. A lefolyt héten az áralakulásokra 
főleg az időjárás, a külföldi tőzsde irányzata és mint ren
desen malmaink magatartása volt irányadó.

A hét elején csekély helyi készlet és malmaink 
aránylag jó vételkedve következtében szilárd irányzatot 
mutatott fel gabonatőzsdénk, mig a hét közepén a foly
ton lanyhuló Amerika, Berlin és Párizs az állandóan ked
vező időjárásunk és malmaink csökkent vételkedve nálunk 
is lanyha irányzatot és árcsökkenést idézett elő

A keleti államokból folyton nagy mennyiségekben 
érkezett és kínált búzák és elébb említett faktorok vál
tozatlan befolyása — sajna — nem is engedik remélleni, 
hogy a közel jövőben kedvezőbb változat álljon be, annál 
kevésbé, mert Amerikában a látható készlett még mindig 
óriási és ennek következtében kiv.telképesek, — mely ál
lapot egyedül votna képes árainkon segíteni — még úgy 
szólván a legközelebb fekvő német és sváczi gabonapia- 
ezokon sem vagyunk. Ott ugyanis amerikai búza még ma 
is olcsóbb, mint a mi búzánk.

Tengeri ellentétben a vidék áraival szintén csök- 
kegö irányzatot folytat, a mi főleg a viziállomások befo
lyásának tulajdonítandó.

Árpa és zab aránylag elég jó keresletnek örvend 
és az árak tartottak.

llepcze csak kevoset változott és az ár egészen a 
jövő termés jelenlegi állapotától függ.

Értéktőzsde. A két hitelpapír dominálta piaczunkat. 
Ezen két hitelintézet részvényei voltak a legkcdveltobb 
játékpapirok, és minthogy nyilvánvaló dolog, hogy a con- 
versiók következtében c két intézet szép nyereségre tett 
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szert, továbbá az osztrák hitelintézet szép uj üzletet kö
tött és uj aranyjáradékok kibocsátását rebesgetik, roppant 
sok vevő jelentkezett ezekre; ily alapon tehát ezen pa
pitok óriási emelkedésben részesültek.

Osztr hitelrészvény 343-ról 350-ig emelkedett.
Magy. „ 408. 410 „
A többi papírok — kivéve a rimamuráuyit, mely 

205-ről 210-re emelkedett, — alig képezték tárgyát a for
gatómnak.

Budapesti gabonaüzlet 1893. márczius 16. Búzá 
bél mérsékelten kínáltak, gyenge vételkedv mellett.. El
kelt mintegy 12 ezer métermázsa, három havi kötéssel 
(71.8 — 78.2 kg. hltr súly mellett) 7 frt 05 krtól 7 frt 
92’/a krig. — Uj tengeri 800 mm. 1 frt 40 krral, kész
pénz.— Zab mintegy 500 mm forgalommal minőség 
szerint 5.70-től—6 05 írtig. — Árpa Változatlan.

Határidöüzlet: csekély forgalom, kedvetlen üzlet 
és minthogy a külföld változatlan, lanyha, mi is lanyhán 
kezdtünk és zártunk.

Kolozsvár, 1893. márczius I6-án. Tiszta búza 7 
frt — kr 6 frt — kr. Eozs 5 frt 30 kr 5 frt - kr. Török
búza 4 frt 15 kr 4 frt 10 kr. Zab 4 frt 60 kr 4 frt 30 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma l frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr. Kcnyha- 
liszt 6 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lenese 18 kr Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo 
nya 3 frt. (Hecloliter.) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 64 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Állatvásárok.
Kőbányai sertésvásár 1893. márczius 17-én. Az 

üzlet lanyha volt.
Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380 

klg. nehéz 53—53’/2 kr. 280—300 klg. nehéz 52 -53 kr. 
Öreg 300 klg. túli 40—50 kr. vidéki sertés 48-51 kr. 
Szerb 48—5112 kr. román tiszta klgk; páronkint 45 
klg. életsulylevonás és 4% engedmény szokásos.

Eleség árak: Tengeri uj frt 4.7o. Árpa frt 5.20 
Kőbányán átvéve.

Debreczen 1893. márczius 13-14 én tartott heti
vásári jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére.

Sertés felhajtatott 4900 drb. Eladatott 3800 drb. 
Árak: 6 hónapostól 1 évesig párja 20—30 írt. Egy
évestől 1 */2 évesig párja 50 - 40 frt. 1 ’/2 évestől 2 évesig 
párja 40—50 frt. Öreg sovány 50-65 frt. Kövér kilója 
44—48 kr.

Márczius 14-iki ló és marhavásár. Ló felhajtatott 
900 drb; eladatott 340 drb. Szarvasmarha felhajtatott 1200 
drb.; eladatott 490 drb. Árak a megelőző hetiek 1

Sertésvásári-jelentés az ..Erdélyi Gazda“ részére 
Budapest-Kőbánya, 1893. márcz. IO-én. Megfelelő kész 
áru hiánya miatt üzlet szilád volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380. 
klg. nehéz 55 - 551/» kr. 280—300 klg. nehéz 53—54 
kr. Öreg 300 klg. túli 50—52 kr. vidéki sertés 49—52 kr. 
Szerb 47—52 kr román kr. tiszta klgk. Páronként 
45 klg. élctsuly levonás és 4% engedmény szokásos.

Eleségárak: Tengeri uj 4’75; árpa 5’20 Kőbányán 
átvéve.

Erdélyi piaczi árak.
(Álak krajczároHitn )
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Tiszta búza .1 mm. . _ __ 600 780 _ __
Elegy búza — —: — 420 550 ■— —
Rozs . . — ■ —’ — 400 500 — ■ —
Árpa . . .! » i ____ — — ■ 380 —■ ’ — —
Zab . . J — — ■ — 350 460 — —
Törökbuza .i — — — — 480 . —.
Széna . . .: „ i — — — .— o'00 — —
Alomszalma . — — - — — 100 — —
Tűzifa . . .! km. .— — •— 700 280 — —
Marhahús . kg-1 _ — — 48 52; -. —
Márczius . . ■— 1 11 —

Felelős szerkesztő és kiadó:
Szanterzsébeti Szakáts Páter.

Belmunkatárs: Ádelsberger Sándor.

Eladó

élösövénynek való,

2 é v e s, e r ő t e 1 y e s növésű,

Grleclicsia. csemete

szerenként <3 forintért,

a' kolozsmonostori m. kin gazda
sági tanintézetnél. ■

Négyszer tisztított, a m. kir. állami vetőmag vizsgáló államás által
és szavatolt

s mint ilyen varrás nélküli zsákokban olomzárolt

lóheremag métermázsánként 'S’O írtért
luezernamag ,. „

Kapható Kolozsvárt
az Erdélyi Gazdasági Egylet lieremag tiszti tó raktárában,

intézendök a megrendelések.
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Lerélczim: Bauer és Társa Debreczen. -WC ) í&

/ Az Erdélyi Gazdasági-Egyesület által a múlt ér szeptember havában rende- 
zett ekeversenyen arany oklevéllel kitüntetett

< BATTEIC-féle SZ lB AD lLM i ZOTT ) 
kötaázdás ekét, továbbá PAPP-féle szabadalmazott SoÉöZ OlŰVClöt j,) 

minden sorba vetett növény megmivelésére, B AUER-féle szabadalmazott

<
! Mik Q7Pn>flC bntwf valamiét egyéb gazdasági gépet ajánl jutányos árak mel- Ö 
íiiLUJü üíCKCo UvUqCII) Jett a szabadalmak tulajdonosa.

Sí - • . (

^Gazdasági gépgyár .

24 (3—5) )

Debreczenben.

$ AZ ERDÉLYRÉSZI
i MAGYAR JELZÁLOG HITELBANK
H ■ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

H Kolozsvárt. (Nemzeti szálloda mellett) Belszén-Utcza 3- SZ.

Fa

sas

X 
JK k 
ü!í

Rendkívüli előnyös

TÖRLESZTÉSI KÖLCSÖNÖKET miT 
földbirtokra és házra, 

legelőnyösebb feltételek mellett, a fél tetszése szerinti 
törlesztési időtartammal.

1

I,

Különösen ajánltatik magasabb kamatozású kölcsönök

GANZ es TÁRSA 
vasöntő és gépgyár részvény-társaság 

' BWÁPESTW;
Ajánlanak kéregöntetii kerekeket és keresztezéseket, hen

gerszékeket kéregöntetii hengerekkel, 

vasúti kocsikat, fordító korongokat, turbinákat, 
közlőképeket és zúzógépeket. ■

Villanyvilágításhoz való berendezéseket s erőátvitelt
104 (11 — 17) nagyobb távolságokra is.< . -ZSÍIÍIjelret és átereszedet, vasúti fölszereléseket, malom-

Ua

Sg
eszközöltetik.

VÁROSOKNAK és KÖZSÉGEKNEK legolcsób községi
kölcsönök adatnak.

g| Záloglevelek napi árfolyamon FOLLY VICTOR
|| bank- és pénzváltó üzletében kaphatók.

27. (2-15) ' Az igazgatóság.
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& Olcsó áron eladók B
a kolozsmonostori m. kir. gazd. tanintézet gazdaságá
ból kimustrált, de még igen jól használható különféle 
gazdasági gépek és eszközök, n. m. VídaCS és Clayton- 
féle ekék szecskavágók, szénagyüjtők vető- és arató 

gépek stb.

1 (1—1) (

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:

3
X

Mayfarth Ph.-féle
szabadalmazott normál aczél-ekék

1-, 2-, 3- és 4 barázdások. — 
Szántóföld és rét 

boronák és hengerek 
Szállítható 

takar éhüst kemenozék 
Cl-5 mint takarmánygözölök és 
G ’’ mümosö készülékek. Csép- 

lögépek kézi-, járgány- és gőz
hajtásra.

Járgányok, szecskavágók, 

darálók., répavágók 
Szab. Blunt-féle zöldtakarmány-prések, gabona

tisztítók.
kukorica a - ni o r z m o 1 ó k. 

Mayfarth Ph. és Társa, 
gazdasági gépek g- ,y á. r a.

Wien (Bécs) II., Taborstrasse 76-ik szám. 
Katalógus ingyen Képviselők kerestetnek.
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magkereskedése

Budapest, VArany János-utcza 11. sz.

Gazflas&Ei-, lonyliaiíBrti- is mgiamlí
legjobb minőségben. .

Ajánl szavatolt minőségű

Takarmányrépamag-fajokat

Vermorel-féle „Eclair“
u

X 
X 
w

„AZUR1N permetező rézgálicz szúda,
A7IIDIM” olcsóbban, mint bárhol kgja 
nZiUnllv fit i.3O

nagybani vételnél megfelelő árengedmény.

Luczern, lóhere,' fümagvak, gép
olaj, kocsikenőcs, zsákok, 

ponyvák, carbololeum stb. gazdasági czikkek 
28. (2—7)

....

GYÁR: 
vas és ércöntőde 

MOSONBAN.

■•-ry

Főraktár: |9
BUDAPEST, I

YL, váci-körűt 21. H

||31 Alakult
JlJá© 1856.

MAGYARORSZÁG LEGRÉGIBB . GAZDASÁGI GÉPGYÁRA. . 

Ajánlja felülmulhatlannak bizonyult és több mint 13,000 
példányban elterjedt 

ogária Drill“ s(ii'veiü-g*T|ii‘ii
UJ: Jubileum Drill“ könnyű, legolcsóbb sorvetőgépét, 

UJ: Egy-, két- és háromvasú ekéit,

UJ : Laacke híres rét- és szántóföld-boronáit,

UJ: Gyűrűs hengereit,
UJ : Szelelő magtárrostáját, építéséhez“’ kifosiistalan TCt5m"s

UJ: Thallmayer tanár arankaválasztóját,

UJ: Takarmány-gyorsfüllesztőjét, .(3—*)

UJ : Acéltekercs magvető-tölcséreket sorvetőgépekhez.

Egy szép állásu, teljesen hibátlan, A Közmüvelöflös Irohlini és Miinméai Bésziény-Térsasáe
6 éves sötét-barna szinű

ff;
erdélyi fajta

HiHT eladó,
Tudakozódhatni: az „Erdélyi Gazda“ 

szerkesztőségénél.

CyT T O T O 3ÄI
31. ‘bu.d.ai Izeseríi-viz. (i_io)
Hivatalos vegyelinezés szerint a föld lcgtartalomdusabb keserű
vize. 8 kiállításon kitüntetve. I»r. Iluscliek tanár, udv. tanácsos 
Becs, kltllnő keseríivlz I>r. Braun v. Feruwalil tanár, ndv. 
tanácsos Becs, kitűnő hatású. Dr. I.ambl t»nar Varsó, légi 
kltiinőbb hatású keseiilvlz. l»r. II. E. Itoscoe tanár Manchester, 
nagy orvosi becsesei bíró víz. l>r. Maclugan tanár Kdiabnrg, 
kltllnő forrás. Hasonlóan nyilatkoznak magyar, olasz, orosz 
stb. orvosok. ’

Összehasonlítási táblázat,
melyből kitűnik, hogy a .Vlctorla“ forrás a föld legerősobb 
keserüv.zét tartalmazza. Az alauUbbi sz.á:nok a szilárd alkatró. 

szék összegét mutatjuk egy liter vízben.

Vietoria . . . 5805
Rákóczy . . . 53'53
Franz Josef . . 52-29 
Hunyadi László 3107
Hunyadi János 4173

Königs bitterquello 37'55 
l’ülnaer Bitterwasser 32 72 
l’ricdrichslialler . 25^9 
Seidschützcr . . 23'21

Itövebb értesítőn a körlevelekben.

Lerakat: minden fiiszerkoreskedésbon.
^Tulajdonos: Ungar Tgn. és fia Budaposton.^

kiadáNábanüolozsvárt megjelent és kapható;

M ezőgazdasági - Apróságok.
Il-ik füzet, ára bérmentes megküldéssel 1 frt 20 kr.

Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet intézője.
Ezen 7 Ívre terjedő és számos igen sikerült ábrával érzékitett munka nagyon érdekesen foglalkozik, különféle kí

sérleti termelésekkel, a burgonya kultiválóval a kolozsmonostori gazd. tanintézet gazdaságában tenyésztett tiszta vérű 
pinzgau-fajta szarvasmarhával, az erdélyi szarvasmarha leírásával, a mokány marha ismertetésével, a bivalylyal, végle
tesen ismerteti a Hearson-féle tojásköltő gépet stb. stb.

Becses tartalmánál, gyakorlati értékénél s díszes kiállításánál fogva ezen munka nem hiányozhatik egy gazda 
könyvtárából sem. - .

Az 1 frt 20 kr. az Erdélyi Gaz<la előfizetési utalványán is beküldhető.

A közönséges luezerna termesztésről.
Ara 20 kr, be'rmentes megküldéssel 25 kr.

Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet intézője.
Tagadhatatlan, hogy a sikeres gazdálkodás egyik legfőbb tényezőjét a kultur növények termesztésének megisme

rése és azok helyes művelésének módja képezi.
Ily irányban szolgál alapos vezérfonalul a fennt czimzett füzet, mely méltó társa az eddigi gazd. egyesület könyv

kiadó vállalatában megjelent iker testvérének a .Vörös lóher termesztésének.“
Ezen kis mű ugyanis egy rövid év alatt két kiadást ért, a mi magában véve hallatlan dolog a gazdasági szak

irodalomban ; ezen felül azonban a nagyméltóságu földmivelésügyi ministerium német és román nyelvű kiadását is léte
sítette ugyancsak az erdélyi gazdasági egyesület utján.

A selyerailieriiyo tenyésztéséről.
Ára 30 kr., bérmentes megküldéssel 35 kr.

8 (9—x) Irta: Ásványi Lnjos, a kolozsmonostori magy. kir. gazd. tanintézet intézője.
Gazdasági kultúránk emelkedésével ugyan itt-ott már találkozunk a gazdasági fásítás nyomával is, mindazonáltal 

tagadhatatlan, hogy c téren még sok a tenni való. . .
Az cperfa illtotésévcl nemcsak a fennt jelzett irányban teszünk egy-cgy lépést előre, hanem e mellett alkalmat 

nyujtunk a mezőgazdaságban egyébként ki nem használható munkaerőnek, u. ni. az aggok és gyermekek munkaképes
ségének értékositéséro, ha azt a selyemhernyó tenyésztésével ogybekapcsoljuk. .

Ezen szokatlan és némelyek által igazán indokolatlanul mellőzött ösvény egyengetése czél.jából íratott a se yom- 
hernyó tenyésztéshez ez a vezérfonal, melyet gr. Bethlen András földmivelésügyi minister ur ó cxconcntiája szakkö
zegei bírálata nyomán 1892 évi GGölő/lV. 10. számú leiratában, mint helyes alapokon nyugvó dolgozatot 
ismerte el.

Mindhárom füzet egyszerre megrendelve bérmentes megküldéssel 1 frt 70 kr. '♦Ü
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Szép munkát végez, nem fáról.

.A. legolcsóbb kétvasu eke ára 55 fo
rint — 11O korona.

SIMONFFI ISTVÁN
mezőgazdasági gépgyára, vas- és fémöntödéje 

Kolozsvárit, kültorda-utcza 48 szám nna 
Telefon állomás 85. -

s
■1

Ml

Elvállal mindennemű gépek kijavítását.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, maláta 

zúzok, malomszerkezetek, kút- és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból: egyes-, kettős- 

és három börozdás ekék és taligák, uj szerkezetű váltó- vagy 
hegyi ekék és boronákból; továbbá kézi- és járgányos cséplő
gépek, szelelő rosták, kukoricza morzsolok, szőlő-zúzók, bor
sajtók és több más gépekből, melyeket a n. é. gazdaközönség 
b. figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért felelősséget vállal. 14 (7—10) 
Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Föüzlet:
Andrássy-ut 23. sz.

A w
B

•• rr

kaphatók

a

6 (12- 52)

íV:

I
K

a!

8
l-S

Fióküzlet ••
Koronalierczeg-iitca 18.
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mulassza el, saját jól felfo
gott érdekében mielőtt mag

fedezi

magkereskedéséből

(Budapest Károly körút 9.sz.)

ajánlatot kérni.
16 (6—0

Gazdaközönségünk
szives figyelmébe ajánljuk 1892. évi csakis saját, általunk több 
éven át sikeresen termelt vetőm agyain kát, a Budapesti m. 
kir. állami vetőmagvizsgáló állomás által leplombozott zsákok
ban, hivatalos tisztasági és csiraképességi lóherénél ezenkívül 

arankamentességi bizonyítvánnyal:

IVíiPfiQ IfihOPO 100 kiló arankamentes, nagyszemü plom- • I UlUu 1U11Ö1Ö bozva = 76 forint.
10, 25, 50, 100 kilós zsákokban. Vörös lóhere 5 kilós 

postazsák = 4 forint.

2DnHnmm Esparzet Plombozva 50 kilós zsákokban 100 
, űdlldblllrkiló = 18 forint.

3T]nnnnni tQITQQ7Í búza Plombozva 80 kilós zsákokban• Uiduöül IdldoZI 100 kilója = 8 forint.
/ Hahón noilloílífiint Plombozva 100 kilós zsákokban4’ rullol bollldllull 100 kiló = 8 forint.

5* LÓÖSl) Plombozva 100 kilós zsákokba 100 kiló = 8 frt. 

6 OjJÍlllU fflÉlí fehér, zárttoku óriás 5 kilós postazsák 

7* 810116^016 ImPei'ator burgonya 100 kg. = 5 forint.

8 PaUlS8H”fO16 Kék burgonya 5 kilós postazsák

9 Early snnrisa buT°nya ik°rai napiét)5 mos posta-

Nonplusultra kövér csemegesajt 4 kilós postacsomag = 3 frt.

Árak Alvinczen. — Küldés utánvéttel,

Zsákok belemérve nem számíttatnak.
(5-i0) ,

drassól uradalmi Intézösége
.AJsó-.F'eliérmeg’ye u. p. Szerdaliely.

Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt?
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